
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ПОКАНА ЗА НАБИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ                                                                                                           
ЧРЕЗ ФИНАНСОВ ИНСТРУМЕНТ ПО ПРИОРИТЕТ 1 „ВОДИ“,                                                                          

ФИНАНСИРАН СЪС СРЕДСТВА ПО                                                 
ПРОГРАМА „ОКОЛНА СРЕДА“ 2021-2027 

 

 

 

Фонд ФЛАГ обявява Покана за набиране на проекти за финансиране чрез Финансов инструмент 
по приоритет 1 „Води” на Програма „Околна среда 2021-2027“. Целта на Финансовия 
инструмент, структуриран под формата на финансиране със споделяне на риска, е да привлече 
допълнителен ресурс към средствата по програмата, като по този начин увеличи ресурса за 
финансиране и осигури облекчени условия на целевите крайни получатели за изпълнение на 
допустими инвестиции във ВиК сектора. 

Средствата в размер на 37.37 млн. лв. (19.10 млн. евро) от Програма „Околна среда“ 2021-
2027, съфинансирана от Европейския съюз чрез Кохезионния фонд (КФ), ще бъдат допълнени с 
минимум 20% средства от ФЛАГ за всяко финансиране. Очаква се общият разполагаем ресурс 
да достигне близо 50 млн. лв. (25.6 млн. евро). Подкрепата чрез Финансовия инструмент е 
насочена основно към финансиране на задължителното собственото участие по одобрени 
проекти, за които се предоставя БФП по Програма „Околна среда“ 2021-2027. ФЛАГ осигурява 
пълно прехвърляне на икономическата полза от Финансовия инструмент на крайните 
получатели в съответствие с правилата за държавни помощи.  

Структурираното междуинституционално сътрудничество между Фонд ФЛАГ и Фонд на 
фондовете за управление на Финансов инструмент по приоритет 1 „Води” на Програма 
„Околна среда 2021-2027“ е отговор на нуждите от осигуряване на допълващо финансиране за 
изпълнение на инфраструктурни интервенции, дефинирани като ключови за България в сектор 
„Води“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027. 
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ДОПУСТИМИ ПРОЕКТИ 

Съгласно изискванията на Финансовия инструмент проектите следва да бъдат устойчиви и 
финансово жизнеспособни. Приоритетно проектите следва да бъдат насочени към агломерации 
с над 10 000 екв. ж. на територията на областите в страната, определени по силата на Закона за 
административно-териториалното устройство на Република България, които съвпадат с 
обособените територии на консолидираните ВиК оператори по Закона за водите вкл.: 

• Проекти на 6-те новоконсолидирани ВиК оператора (ВиКО) - Велико Търново, Габрово, 
Плевен, София-област, Търговище, Хасково, както и Добрич, които са одобрени за БФП по 
ПОС и 

• Проекти на консолидирани ВиКО, които се фазират между програмните периоди 2014-
2020 и 2021-2027 г. (вкл. Пловдив, Варна, Бургас, Сливен и Перник) и са одобрени за БФП 
по ПОС и 

• Други финансово жизнеспособни проекти, изпълнени на ниво крайни получатели, в 
съответствие с целите и допустимите дейности, включени в актуалната версия на ПОС 
2021-2027 и приложимите режими на държавна помощ. 

ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ 

Допустими дейности, изпълнявани по Допустими проекти, включват: 

• Инфраструктурни мерки за събиране, отвеждане и пречистване на отпадъчни води; 
• Инфраструктурни мерки за водоснабдяване с принос към намаляване на загубите на вода 

по водопреносната мрежа и подобряване качеството на питейната вода; 
• Други инвестиции, изпълнени на ниво крайни получатели, в съответствие с целите и 

допустимите дейности, включени в актуалната версия на ПОС 2021-2027 и приложимите 
режими на държавна помощ.  

Допустими разходи са разходи, извършени за Допустими дейности в съответствие с 
Постановление № 86/01.06.2023 г. на Министерски съвет и Регламент 2021/1060 г., както и в 
съответствие с правилата за Държавни помощи. 

С Финансовия инструмент не може да се предоставя подкрепа за: 
• Финансиране с цел рефинансиране на съществуващи заеми. 
• Финансиране на елементите на инвестициите, които са физически завършени или изцяло 

изпълнени към датата на решението за инвестицията. 
• Закупуване на дълготрайни материални активи - втора употреба. 

 
ВИД НА КРЕДИТА 

В рамките на инструмента, ФЛАГ отпуска инвестиционни кредити за материални и 
нематериални активи, вкл.: 

✓ осигуряване на необходимото съфинансиране за допустими инвестиции във ВиК сектора, 
за които се предоставя БФП по ПОС 2021-2027; 

✓ осигуряване на самостоятелни заеми (без комбинирано финансиране с БФП) за 
реализиране на инвестиции във ВиК сектора. 
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ПАРАМЕТРИ НА КРЕДИТА 

 

Вид и цел Инвестиционен кредит за финансиране на допустим проект, включващ Средствата 
по ПОС 2021-2027 (макс. 80%) и Съфинансиране от ФЛАГ (мин. 20%). 

Размер на кредита 
Определя се в зависимост от необходимото финансиране за допустимия проект и 
се одобрява от Съвета на директорите на ФЛАГ на база на структурата, етапността, 
сроковете и размера на финансирането на проекта. 

Собствен принос  Няма изисквания за задължително собствено участие на КП по съответния проект. 

Срок/Матуритет 

Максималният срок за погасяване на Финансирането следва да не е по-дълъг от 
240 месеца (20 години), съобразно политиката на ФЛАГ. Срокът на всеки кредит се 
определя от Съвета на директорите на ФЛАГ на база на структурата, етапността, 
сроковете и размера на финансирането на проекта. 

Срок за усвояване Максимален срок - до края на Периода на инвестиране - 31.12.2029 г.1 

Гратисен период 
Максималният гратисен период е 36 месеца, с възможност за удължаване в 
обосновани случаи и след изрично одобрение на Съвета на директорите на ФЛАГ. 

Редовна лихва 

Лихвата върху Финансирането на КП е средно-претеглената стойност на: 

✓ лихвения процент, приложим за осигуреното Съфинансиране от Фонд 
ФЛАГ на база на действащата Ценова политика на фонда и 

✓ лихвения процент, относим към Средствата по Програмата, който 
възлиза на 0%.  

Такси и 
комисионни върху 
Съфинансирането 
от ФЛАГ съгласно 
действащата 
Ценова политика на 
фонда 

✓ Такса ангажимент – такса в размер до 0.5% на годишна база върху 
неусвоената част от договорения кредит. Начислява се на дневна база, 
след сключване на Договора, до пълно усвояване или до изтичане на срока 
за усвояване на кредита и е дължима месечно. 

✓ Такса управление – такса за Съфинансирането, предоставено от ФЛАГ, 
определена на месечна база, която се дължи от кредитополучателя от 
датата на първо усвояване по договора за кредит до окончателното 
погасяване на кредита и се заплаща едновременно с изплащането на 
дължимите лихви. В размер на 100 лева /51.13 евро/ на месец съгласно 
действащата Ценова политика на фонда. 

✓ Възстановима такса разглеждане на документи – еднократна такса, 
дължима при подаване на искане за кредит. Таксата се заплаща по сметка 
на ФЛАГ към момента на подаване на искането за кредит. Копие от 
платежния документ за внесената такса е неразделна част от искането за 
кредит. Внесената такса се възстановява на кредитополучателя след първо 
усвояване на суми от одобрения кредит. При отказ на кредитоискателя да 
сключи договор за кредит, при наличие на одобрено искане за кредит, 
таксата не се възстановява. 

 
1 или друга дата след тази дата, определена от правото на ЕС   
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✓ Такса за предсрочно погасяване – такса, която се дължи от 
кредитополучателя при извършване на пълно или частично предсрочно 
погасяване. Стойността на таксата за предсрочно погасяване се определя 
с решение на Съвета на директорите. 

Финансирането със средства от Програма „Околна среда“ 2021-2027 е без 
такси и комисиони за КП.  

Наказателна 
надбавка при 
просрочие 

При възникване на просрочие на задължение по главницата, се прилага годишен 
лихвен процент за просрочена главница, който се формира като сбор от годишния 
лихвен процент за редовен дълг, посочен в договора и надбавка за просрочие на 
главница в размер до 4%. 

Структура на 
погасяването 

Погасяването на предоставените инвестиционни кредити може да бъде чрез равни 
вноски по главница, стартиращи след изтичане на определения гратисен период 
по конкретния кредит (ако е приложимо). 

Структура на 
обезпечението 

Кредитополучателите са длъжни да обезпечат задълженията си по договорите за 
предоставяне на кредит с приемливо за Фонда обезпечение, съгласно 
действащите правила и процедури на ФЛАГ. Стойността на обезпечението трябва 
да бъде достатъчна за покриване размера на главницата, лихвите и евентуални 
разноски при реализация на обезпечението, във връзка с одобреното 
финансиране. 

Обезпеченията се учредяват съгласно приложимото законодателство, 
включително по реда на Закона за особените залози: 

✓ Залог върху настоящи и бъдещи парични вземания, представляващи 
приходи на съответната ВиК асоциация/оператор от предоставяне на 
ВиК услуги на потребители – физически и юридически лица; 

✓ Залог на вземания от клиенти по конкретни договори; 

✓ Залог върху всички настоящи и бъдещи банкови сметки на 
кредитополучателя, включително сметки, предвидени в структурата на 
кредита. 

В допълнение: 

✓ Прехвърляне на правата по всички гаранции и застраховки, включени 
в структурата на кредита; 

✓ Залог върху активи, собственост на кредитополучателя и/или на такива 
придобити със средства от кредита; 

✓ Други обезпечения приемливи за кредитора. 

Други специфични 
условия 

Разходите, свързани с оценка и актуализация на оценката на обезпечението; 
разходите за други външни консултанти и разходите за държавни такси в случаите, 
когато не са включени като допустим разход във финансирането, са за сметка на 
крайния получател. 

 

 
 
 
 
 
 



   

5 
 

КАНДИДАТСТВАНЕ И ОДОБРЕНИЕ  

Кандидатите за финансиране депозират в офиса на Фонд ФЛАГ на адрес: София 1000, ул. „6-ти 
септември” 1, ет. 3 (вход срещу градинката „Кристал”), включително на електронен носител, 
Формуляр за кандидатстване, Бизнес план/еквивалентен документ и придружаващи документи.  

Формулярът за кандидатстване е съгласно образец и съдържа кратка информация за проекта, 
проектната готовност, структурата на финансирането и предлаганите обезпечения. Образци на 
формуляра за кандидатстване и приложенията към него са публикувани на интернет страницата на 
ФЛАГ: https://www.flag-bg.com/?cid=40  

Представените документи за кандидатстване се проверяват от гледна точка на тяхната изрядност и 
пълнота от експертите на ФЛАГ. При констатиране на пропуски, подлежащи на отстраняване, 
крайният получател се уведомява за пропуските и се определя срок, в който да бъдат извършени 
корекциите. 

При получен пакет документи за кандидатстване във ФЛАГ се определя екип за оценка, която 
включва следните основни елементи: 

• Оценка на допустимостта 

• Оценка на кредитоспособността на крайния получател и кредитния риск  

• Оценка на бизнес плана и финансовата жизнеспособност на проекта 

• Оценка за съответствие с правилата за държавни помощи 

• Оценка за съответствието на финансираните проекти с Принципа за „Ненанасяне 
на значителни вреди“, „Хоризонталните принципи“ и „Климатичната 
устойчивост“ (когато е приложимо) 

• Правно становище, вкл. оценка на обезпеченията 

• Риск становище 

Окончателното решение за одобрение/отказ за финансиране се взима от Съвета на 
директорите, съгласно Правилата за финансиране на Фонд ФЛАГ. 

Проектните предложения ще бъдат разглеждани по реда на постъпването им до изчерпване на 
разполагаемия финансов ресурс. Крайният срок за инвестиране на средствата по Финансовия 
инструмент в одобрени за финансиране проекти е 31 декември 2029 г.2 

 

 

 

 
2 или друга дата след тази дата, определена от правото на ЕС   
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